福建日报报业集团主管主办 晋江经济报社出版



€ 国内统一连续出版物号 CN 35-0067 邮发代号33-101

○农历甲辰年七月初五_2024年8月8日 ○今日8版_星期四 ○第7043期

创新发展"晋江经验"奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

党建引领"小网格"赋能基层"大治理"

锚定现代化 改革再深化

本报记者 李诗怡

"在这里,能喝热水、充电、避雨、休息,就像在家里一样。"近 日,新启用的晋江英林镇英林村第十网格党群服务站收获了不少 好评。这是英林镇首个"一格多能"网格站,集流动党员服务驿 站、工会驿站、红蜂驿站、志愿者服务驿站于一体,为环卫工人、建 筑工人、快递员、网约车司机及其他户外工作者提供便民服务。

基层治理是国家治理的基石,基层强则国家强,基层安则天 下安。近年来,晋江直面基层治理重大难题,全面推进"党建引 领基层治理"专项行动,构建"一个中心、若干网格;一支队伍、多 方应用;一个体系、灵活机制"的基层治理模式。

搭好"党建链"为基层治理"蓄能"

日前,晋江梅岭街道基层治理中心揭牌启用,不少居民前来 反映诉求、咨询政策。

进一扇门,解万般事。梅岭街道基层治理中心设置了便民 服务、综合受理、轮岗接访、现场调解等窗口"前端大厅",实行分 流受理、闭环管理的"后端流转"模式,力争实现群众来访"只跑 一趟""马上就办""咨询即知""纠纷快处"

在梅岭之前,罗山、新塘、池店、安海、磁灶、龙湖、经济开发 区等基层治理中心已相继揭牌启用。截至目前,晋江已完成14 个镇街基层治理中心的建设。其中,罗山、新塘、安海、磁灶4个 镇街基层治理中心被泉州列为示范点。

聚焦基层治理,2022年以来,晋江市委、市政府"一把手"亲 自挂帅、顶层谋划,围绕"大党建引领、高站位谋划、大融合推进、 标准化建设"总体思路,建设市级社会治理中心、镇街基层治理 中心、村社基层治理分中心三个层级的指挥调度中心,构建市 级、镇街、村社、网格四个层级的指挥调度体系,实现"三级中心、 四层架构"的高效联动、协同处置。

村社吹哨,部门报到。今年以来,市直机关企事业单位党组 织和党员到村(社区)"双报到"工作在晋江开展得如火如荼。晋 江持续推动党员干部下基层解难题、为群众办实事,切实把党的 组织优势转化为基层治理优势,有效提升城市基层治理工作能

"真的太感谢你们了,为我解决了一件大事。"近日,在晋江市自然资源局党组织、党员"双报到"送政策下基层活动现场,英 林镇湖尾村第三网格村民王秀玲喜笑颜开。当天,在晋江市自 然资源局、英林镇政府、湖尾村委会等工作人员的共同努力下, 王秀玲的房子建设报批手续有了新进展。活动中,晋江市自然 资源局工作人员还开展耕地保护、土地执法监管等政策宣传,获 得广大民众的一致好评。

延长"服务链"为基层治理"筑基"

"家人们,有谁看到我家宝宝?"日前,一名李姓家长在西园 街道后间社区第二网格流动人口微信群寻求帮助,并附上小孩 的视频。后间社区二级专职网格员赖纯纯看到后,当即采取"网 格+警格"联动方式,在各个网格群中发布寻人消息,并联系社 区一级网格长,联合社区民警调取公共视频,扩大搜索范围。

同一时间,与后间社区相邻的赖厝社区网格微信群发布了 谁认识这个小女孩,请通知家长到党群服务中心认领"的消息。赖 厝社区一级网格员赖爱瑜仔细察看小女孩的照片后,认为她可能 就是后间社区正在寻找的小孩。随后,两个社区第一时间进行联 动并确认。后间社区巡逻队员立即赶到赖厝社区,将小孩接回并 交给家长。从小女孩"走失"到找回,整个过程仅10多分钟。

小网格,有着大能量。2022年以来,晋江市委连续3年把党 建引领基层网格治理作为党建"一号工程",组建工作专班具体 落实,集聚资源、集中力量全力推进,在指挥体系运转、服务阵地 建设、队伍力量管理、智慧平台支撑等方面取得显著提升,基层 治理能力现代化水平明显提高。如今,"事在网格内解决"已成 为晋江各个村(社区)的常态。

截至目前,晋江共划分一级网格436个、二级网格1638个, 并在二级网格上建成1406个党群服务站,推动服务站常开门、 多开门,成为群众爱来、常来、常聚集的"俱乐部""联系台"

网格员在基层网格治理中发挥着重要作用。晋江共聘用 2344名专职网格员,实现每个一级网格、二级网格都有1名"全 科"网格员。通过三级网格,各级网格长、专职网格员直接联通 到户、联系到人,既解决了工作穿透落实到"最后一米"的问题, 也为群众反映矛盾纠纷、参与城市管理提供了便捷通道。

锻造"智慧链"为基层治理"提速"

在深沪镇华山村,一起森林火灾从被发现上报"智慧网格" 信息平台,到应急抢险队抵达现场开展前期处置,仅仅用时约3 分钟;在龙湖镇烧灰村,一名老人在巷道摔倒,被火速送往医院 救治,并通过"智慧网格"信息平台迅速联系上亲属……一次次 快速救援的背后,是晋江社会治理效能、网格速度的彰显,"智慧 网格"信息平台在其中发挥了关键作用。

作为晋江市社会治理中心的"大脑","智慧网格"信息平台 设置"网格+矛盾调处"模块,以及民意速办、任务处置、吹哨报 到三个核心功能中台。在此基础上,晋江持续升级"智慧网格" 信息平台,推动"智慧网格"逐步向"智慧治理"转型,打造具有晋 江特色的基层治理"一网统管"工作模式。今年1月以来,通过 该平台摸排并处置网格事件约55.8万条、日均4000多条,处置 矛盾问题近4200件,闭环整改安全隐患问题35万个。

用数字赋能基层治理,是大势所趋、时代所向。晋江在深度 建设"一屏观全域、一网管全城",为基层减负的同时,深入挖掘 "一张网"对基层治理的赋能作用,让群众共享"数字化红利"。

"这个小程序真方便。我刚来池店,对这里的情况不太熟 悉,但只要打开这个小程序就可以知道所在位置属于哪个网格, 以及网格长、网格员的联系方式。当我需要帮助时,就可以快速 联系到他们。"来自湖南的倪红松是"晋江网格服务"小程序的 "活跃粉丝",他说,通过小程序上传的诉求,网格员在系统接收 信息后将及时处理,这个功能很有用。

"晋江网格服务"小程序是近期上线的面向广大群众的服务 端。该小程序设置"找到网格""市民诉求""个人申报""房东申 报""企业申报"等功能,群众可以通过小程序找到就近所在网 格、上报民意诉求,新入晋人员可以上报个人流动信息,房东、企 业主可以自主申报租户、员工信息。数据显示,"晋江网格服务" 小程序3月份上线以来,累计解决群众诉求21143件,接收自主 申报信息12万条。



把簪花"带"到巴黎 晋江艺术家宝小格受邀创作墙绘



本报讯(记者张茂霖)近日,晋 江籍青年艺术家宝小格受阿里巴巴邀 约前往法国巴黎,在位于香榭丽舍大 街的阿里巴巴巴黎奥运展厅完成了一 幅13米长的墙绘作品。该作品吸引了 不少当地群众和游客驻足观赏。昨 日,回国的宝小格接受了本报记者采 访,分享她的创作历程,以及在巴黎的 所见所闻。

阿里巴巴集团是巴黎奥运会的合 作伙伴。在巴黎奥运会和残奥会期 间,阿里巴巴集团在香榭丽舍大街设 置了 Alibaba Wonder Avenue "阿里 廊"体验馆。该馆由4个"时空胶囊"组 成,总长88米,格外引人注目,不少游 客进入"阿里廊"进行体验。宝小格的 墙绘作品就位于第4节"时空胶囊"

宝小格介绍,她创作的墙绘以感,人们穿着精致、神态松弛。' AWA的"Wonder Avenue"字体作为画 面主体,画面中有埃菲尔铁塔、凯旋门



天坛、杭州三潭印月等中国地标。值 得一提的是,簪花、花灯、刺桐花等泉 州元素也在画面中呈现。

"画作的设计是在泉州完成的,历 时10天。7月14日,抵达巴黎后,我又 历时10天,现场完成了这部墙绘作 品。"宝小格告诉记者,按照原计划,这 部作品绘制用时4至5天。但到了巴 黎,受到"法式松弛感"的感染,她也放 慢了脚步。

"通常我在中午11点开工,次日凌 晨2点收工。画画的时候,常常有路人 过来跟我聊天,说非常喜欢我的作品,他 们还会拿出自己的作品和我交流。"宝小 格说,"到巴黎后,我感受到那里到处充 满了艺术气息,建筑风格独特、有历史

宝小格还在作品里加入了自己的 "小心思"。"我是土生土长的晋江人,

等法国地标,也有上海东方明珠、北京 家乡文化对我的影响是根深蒂固的。 一直以来,我在创作时会不由自主地 把闽南元素、海洋元素融入作品中。 宝小格说,"在那部作品中,我画了两 只熊猫,其中一只头戴簪花围,一手提 花灯,一手摇刺桐绢扇,这都隐含了我 对家乡的爱。"

在巴黎奥运会开幕前,宝小格完成 了自己的作品。随后,她留在巴黎感受 当地的奥运氛围。开幕式当晚,她在朋 友家里吃着法国小餐、品着美酒、看着 直播,耳边传来塞纳河畔的声音,感觉 十分美妙,"我还去看了一场柔道比赛, 身临其境感受比赛氛围,特别振奋。

除此之外,宝小格还参观了卢浮 宫、奥赛博物馆、蓬皮杜艺术中心,感 受法国艺术气息。"在我看来,巴黎和 闽南都有一种松弛感,巴黎的松弛感 富有浪漫优雅的气质,闽南的松弛感 充满烟火随性气息。"





"七夕星空夜跑" 部分道路实行交通管制

本报讯(记者 朱艳 通讯员 庄晓蓉 蒋巧玲) 2024"七夕星空夜跑"特步晋江马拉松赛将于10日(周 六)19时举行。为确保赛事安全顺利进行,晋江交警 对部分道路实行交通管制。

具体管制时间为10日17:00至24:00。管制路段 包括对山路(紫湖村委会路口至紫星灯控路口)、延陵 路、兴紫路(紫星灯控至紫峰灯控路口),这些路段将采 取全封闭交通管制。同时,紫湖国际灯控路口、紫帽中 学路口、紫星灯控路口、紫峰灯控路口、对山路与茂兴 路交叉路口也将根据赛事进程实行分流管制。

交警部门提醒广大市民,交通管制期间,请提前规 划出行路线,注意绕行,并尽量减少驾车出行。同时, 请服从交警部门和工作人员的现场指挥疏导

(相关新闻见4版)



"立秋"至 暑热仍难消

本报记者 张茂霖

昨天,是二十四节气的"立秋",标志着暑气凉来, 秋季开始。不过,晋江依旧烈日当空,气温居高不下, 大部分镇街最高气温在35℃以上,以磁灶镇38.3℃为

瑞雪从晋江市气象局获悉,预计未来三天,晋江以 阴到多云天气为主,高温依旧是主角,大部分镇街最高 气温在34℃以上,部分镇街最高气温可超过37℃,大 家要持续做好防暑降温工作。

今天阴,气温27℃~34℃,沿海西南风3~4级、阵风 5级;明天多云,气温27℃~35℃,沿海西南风3~4级、阵 风5级;后天阴,气温27℃~34℃,沿海偏南风3~4级、阵

晋江市足球训练中心 七人制足球训练场升级

本报讯(记者 李诗怡)昨日,记者从晋江市足球 训练中心获悉,该中心的七人制足球训练场重装升级, 将给足球爱好者提供更舒适的运动体验。

据介绍,晋江市足球训练中心对七人制人工草训 练场进行了精心翻修,包括修复沉降区域、更新升级 草坪,极大提升了球场运动性能和缓冲性能,进一步 降低运动损伤。

编辑 苏明明 设计 李江龙 校对 严学锦 新闻广告热线:0595-82003110 发行热线:0595-82009828 本报常年法律顾问:福律天衡联合(泉州)律师事务所律师 汗卫东